

统一思想 凝聚共识 坚定信心 鼓足干劲 加快推进体育强国建设

2023年全国体育局长会议闭幕

本报讯 团结就是力量，奋斗开创未来。全国体育局长会议圆满完成各项议程，于2023年12月29日闭幕。本次会议客观总结了过去一年工作取得的成绩，精准分析了当前体育面临的形势，全面部署了2024年的工作，厘清了体育事业发展思路，明确了体育工作中心任务，规划了当前和今后一个时期推进体育强国建设路线图，达到了预期目的。国家体育总局局长、党组书记高志丹作会议总结讲话。

高志丹表示，建设体育强国是新时代体育事业发展的重大战略问题，是以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的重要组成部分，是体育战线共同的使命任务，要举全行业之力来推进。推进体育强国

建设是一个系统工程，必须处理好总局顶层设计与地方实践探索的关系。一方面，总局要发挥好牵头作用，另一方面，要充分发挥各级体育部门、体育社会组织的改革智慧和实践探索的积极性，把总局的引领作用与地方的自发创造结合起来，形成自上而下与自下而上的合力，建立总局顶层设计与基层实践良性互动、有效衔接的机制。

高志丹指出，推进体育社会组织改革是党中央全面深化改革的重要内容，是经济社会发展的必然趋势。总局将坚决贯彻落实党中央决策部署，坚持先立后破，积极稳妥推进体育社会组织改革，更加注重体育社会组织和事业单位改革的协同性，分工配合、各有特色、各具优势、相互支

撑、共同发展。

高志丹强调，体育事业是党的事业，加强党的建设是体育事业健康发展的根本保证。全国体育战线要进一步提高政治站位，深入贯彻落实习近平总书记关于党的建设的重要思想，切实扛起管党治党政治责任。要推动政治与业务融合，营造风清气正的政治生态，打造坚强有力的组织体系，锻造素质过硬的干部队伍，坚持把业务工作与党建工作一同部署、一体推进。

高志丹强调，加强体育正面宣传，大力弘扬中华体育精神，营造良好体育形象至关重要。要进一步挖掘体育文化内涵，丰富体育文化产品供给，加强运动员教练员和体育从业人员思想道德教育和行业作风建设，

切实传播体育正能量。要打造“中华体育精神颂”等体育宣传文化精品工程，多渠道、多形式、多维度开展体育宣传文化工作，不断提高体育宣传工作的传播力、穿透力、影响力。

高志丹要求，要对标对表习近平总书记在中央经济工作会议上提出的“四个抓落实”重要指示，坚持全国一盘棋，持续推进中央巡视整改，全力做好加强党的建设、“三大球”振兴、奥运备战等重点工作，不断深化体育体制改革，推动体育治理体系和治理能力现代化，推动体育高质量发展，加快建设体育强国。年终岁末，全国体育系统要做好安全生产、赛风赛纪、反兴奋剂等各方面工作，确保为2024年体育工作开好局、起好步。

(林 剑)

2023年国家队冬训体能大比武在京举行

本报讯 2023年12月29日，2023年国家队冬训体能大比武在国家体育总局训练局举行，射击、举重、田径、游泳、跳水、花样游泳、体操、蹦床、乒乓球、羽毛球等10支国家队的150名运动员参加。国家体育总局局长、党组书记高志丹，副局长、党组成员王瑞连，副局长、党组成员李颖川、周进强、张佳胜现场观看了体能大比武，并为获奖运动员、运动队颁奖。

高志丹表示，以体能大比武的形式辞旧迎新别具意义。2023年，广大运动员、教练员胸怀祖国、奋勇拼搏、

披荆斩棘、勇创佳绩，用奋斗书写了美好的人生经历。

高志丹指出，2024年是巴黎奥运之年，这是体育人报效祖国、展英雄志气、弘扬爱国精神的良好时机。希望全体运动员、教练员继续发扬中华体育精神，努力拼搏、争创佳绩，在新的一年里，在巴黎奥运会上，书写新的篇章、创造新的纪录，为祖国争光、为人生添彩。

本次大比武以体能训练国际前沿研究成果为依据，共选取纵跳、大腿中部拉、Y型跑、30秒功率自行车、

直线30米冲刺和3000米跑等6项测试内容，对核心体能素质的最大力量、爆发力、速度、灵敏、无氧能力、有氧能力水平进行综合考察，旨在全面、客观地评估国家队运动员的体能状况以及冬训期间的体能训练效果。

经过激烈角逐，国家举重队丁红杰、侯志慧分获纵跳项目的男女第一名；国家举重队李发彬、侯志慧分获大腿中部拉项目的男女第一名；国家羽毛球队蒋振邦、国家举重队罗诗芳分获Y型跑项目的男女第一名；国家举重队丁红杰、国家跳水队龙艺萍分

获30秒功率自行车项目的男女第一名；国家田径队张溟鲲、国家举重队罗诗芳分获30米冲刺跑项目的男女第一名；国家羽毛球队蒋振邦、王祉怡分获3000米跑项目的男女第一名；国家羽毛球队蒋振邦、国家游泳队张雨霏分获个人全能男女第一名。团体奖方面，国家羽毛球队、国家跳水队和国家田径队获得前三名。

总局相关司局负责人、相关备战单位负责人、部分省区市体育行政管理部门负责人等现场观摩了体能大比武。(周圆 袁雪婧 李东烨)



寓“比”于乐 以“比”促训

为冬训强化体能再添一把火

本报记者 袁雪婧 周圆 李东烨

“冲起来！速度！”“坚持！顶住！”在2023年国家队冬训体能大比武现场，加油声、欢呼声此起彼伏，声浪直冲屋顶。各项目国家队运动员拼尽全力争第一，教练员和现场工作人员一边指导一边加油打气，比武氛围热闹非凡。

2023年12月29日举行的国家队冬训体能大比武，共选取了纵跳、大腿中部拉、Y型跑、30秒功率自行车、直线30米冲刺和3000米跑6个测试项目，考察了运动员最大力量、爆发力、速度、灵敏、无氧能力、有氧能力等核心体能素质。设置了单项奖、全能奖、团体奖，既突出了国家队运动员单项体能的绝对峰值，展现了竞技体育挑战极限的尖峰时刻，又全面客观评估了运动员的体能状况以及冬训期间的体能训练效果。

国家举重队在男、女共12个单项中狂揽7项第一，“体能标兵”当之无愧。“举重项目本身很强调爆发力，我们日常的训练也有很多专项体能的内容，和比武项目结合比较紧密。”拿到纵跳、大腿中部拉两个个人单项第一的侯志慧表示，这次大比武寓“比”于乐，既考察了体能，又收获了快乐。“今天大比武的过程很开心，大家在一起特别热闹，真正做到了放

开比、放开玩。”侯志慧表示，这次大比武取得好成绩，也为冬训提振了信心，接下来将继续强化体能，为专项突破做好准备。“体能对我们太重要了，冬训打好体能基础，才能在专项能力上积累更大的厚度和强度。”

收获女子全能冠军的国家游泳队队员张雨霏表示，得奖在意料之外。“其实没有想到能夺得个人全能冠军，我单项的每一个成绩都排8、9、10名左右。”谦虚努力的张雨霏，已经瞄准了更高目标。“努力是不会辜负每一个人的机会也是留给有准备的人，能拿到全能冠军也证明了我有这个实力，下次我也会继续努力。”

国家羽毛球队混双运动员蒋振邦获得男子Y型跑、3000米跑两个单项第一，同时夺得男子全能第一，也为羽毛球队获得团体第一贡献了重要力量。蒋振邦表示，第一次和这么多国家队的运动员同场竞技，是一个全新的体验。“大比武之前觉得，Y型跑可能会有机会拿第一，因为是羽毛球队比较擅长的，但没有想到还能拿到其他项目的第一，尤其是拿到全能第一，也是对前段时间冬训效果很好的检验。”回首2023年，蒋振邦对自己的表现很满意，“展望2024年，希望自己能更进一步，取得更好的成绩，解锁更多没有拿到的冠军。”

中华全国体育总会召开九届九次常委会

本报讯 2023年12月29日，中华全国体育总会九届九次常委会在京召开。总会主席高志丹，名誉主席刘鹏，副主席郑维、王瑞连、李颖川、杨树安、顾问崔大林和常委等有关人员出席会议。会议审议通过了关于召开中华全国体育总会第十次全国代表大会的决议、中华全国体育总会人员调整方案，增补副主席周进强、张佳胜，秘书长徐翔鸿和11位副秘书长。

高志丹作工作报告，简要回顾了前一阶段总会工作情况，对明年工作进行了部署。在党中央、国务院坚强领导下，中华全国体育总会充分发挥党和政府联系体育组织、体育工作者

的纽带作用，与各成员单位密切配合，团结带领各地各级体育总会，在推动全民健身、提升竞技体育、深化体教融合、发展体育产业、弘扬体育精神等方面发挥了重要作用。总会要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中全会精神，拓宽思路视野，锐意改革创新，更好地发挥体育在增强人民体质、培育民族精神、维护社会稳定、促进社会和谐等方面的多元作用，让体育发展成果更多更公平地惠及全体人民，为体育强国建设作出新的更大贡献。

(曹或 王子纯)

中国奥委会第十届全体委员大会召开

本报讯 中国奥委会第十届全体委员大会2023年12月29日在北京召开。大会听取了中国奥委会第九届全体委员会工作报告，审议通过了章程修订草案，选举产生了中国奥委会第十届全体委员会和领导机构，推举高志丹继续担任中国奥委会主席。

高志丹代表第九届委员会作工作报告，回顾了过去九年中国奥林匹克运动取得的重大成就，总结了新时代中国奥林匹克运动发展的宝贵经

验，就在新征程上推动奥林匹克运动高质量发展作出部署安排，要求全体委员始终以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，坚持走中国特色奥林匹克发展道路，以不负时代、不负历史、不负人民的新成绩，为推进体育强国建设、实现中华民族伟大复兴作出新的更大贡献。

大会由中国奥委会副主席张佳胜主持。中国奥委会委员106人参加会议。

(林 剑)

国家体育总局表彰

2023年全国体育事业突出贡献奖获得者

本报讯 在2023年12月29日举行的全国体育局长会上，国家体育总局对2023年全国体育事业突出贡献奖集体和个人进行了表彰，并现场为获奖代表颁奖。

表彰决定指出，2023年全国青少年体育战线坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记关于体育工作的重要论述精神，坚持“健康第一”的教育理念，坚持深化体教融合，涌现出了一批先进集体和先进个人。为表彰先进、树立典型，进一步凝聚加强青少年体育工作的思想共识和

强大合力，国家体育总局决定授予七台河市体育局等79个集体、乙福军等195名个人“2023年全国体育事业突出贡献奖”。(详细名单见今日四版)

表彰决定强调，希望受到表彰的先进集体和先进个人，珍惜荣誉，戒骄戒躁，再接再厉，继续发挥模范带头作用，在加强青少年体育工作、加快推进体育强国建设新征程中再创佳绩。全国体育系统广大干部职工要以受表彰的集体和个人作为榜样，学习他们的先进事迹、优良作风、奉献精神和高尚品格，为加快建设体育强国作出新的更大贡献。(刘昕彤 周圆)

国羽冬训对抗赛打出高水平

本报记者 周圆

2023年12月31日，国家体育总局训练局羽馆热火朝天，加油声、欢笑声不断。这一天，中国羽毛球队组织了奥运备战冬训对抗赛，既检验了前段时间的冬训成果，也以比赛交流的方式迎接新一年的到来。

参加对抗赛的所有队员分成A组和B组，比赛采用11分制两局比赛，赢两局积2分，如果双方1比1打平，各积1分，一共10场比赛，分别在两片场地同时举行。A组以世界排名高的主力球员为主，如陈清晨/贾一凡、郑思维/黄雅琼、梁伟铿/王昶等。B组中，刘圣书/谭宁、蒋振邦/魏雅欣、陈柏阳/刘毅等“00后”小将居多。

由于是11分制，每场比赛都很激烈。开局A组领先，但B组队员不断实现反超，此后A组实现逆转，最终以总比分12比8击败B组，获得胜利。

有几场比赛展现了世界级水平，A组郑思维/黄雅琼对阵B组蒋振邦/魏雅欣，两对混双强档在快速攻防转换中进行争夺，最终“雅思”笑到最后。男双对决由A组梁伟铿/王昶对阵B组刘雨辰/欧烜屹，其他队员都已打完比赛，他们围过来成为拉拉队。郑思维、陈清晨、黄东萍等给同为A组的“梁王”加油，刘圣书/谭宁、蒋振邦/魏雅欣等为B组的刘雨辰/欧烜屹呐喊助威。

最后一场比赛，中国羽协副主席张军和副主席夏煊泽作为主裁和发球裁判上场进行执裁。“梁王”在第一局获胜后，第二局10比6大比分领先获得赛点。关键时刻，在今年的苏迪曼杯和亚运会上演逆转好戏的“图欧”组合没有放弃，追分至8比10，最终“梁王”顶住压力，11比8终结比赛。获胜的那一刻，场边观战的石宇奇、郑思维、任翔宇、陈清晨等都在和“梁王”击掌相庆。

张军表示，这次对抗赛质量非常高，不论输赢，希望全队能通过比赛发现优势和不足。“今天最好的表现就是不放弃，无论哪个组落后都没有放弃，比赛过程中女双有6比10落后、男双有6比10追分的情况，让我想起了苏迪曼杯和亚运会的很多球，球不落地，我们坚决不放弃，每球必争，这是中国羽毛球队的精神传承。”

对抗赛除了场上争夺，还兼具趣味性，没有参加对抗赛的男单球员石宇奇、李诗沣也没有闲着，担任起参赛球员的男单指导。

对抗赛结束后，国羽又进行了趣味活动，男队员进行了足球比赛，女队员展开气排球大战，在欢声笑语中迎接新一年的到来。“团体赛氛围很好，打出了苏杯的感觉，气排球大战也非常有趣。”奥运冠军黄东萍说，“2023年的最后一天，以这样的形式度过，非常有意义，也非常开心。”